

# 遏制我发展 与你斗到底

本报记者 邱海峰



近期，因为美国对像中兴这样的企业采取了措施，有一种声音认为中方目前低估了美国总统特朗普普要针对中国采取贸易措施的决心。对此，中国商务部新闻发言人高峰在4月19日召开的例行新闻发布会上指出，我们希望美方也不要低估中方的决心。如果想通过单边主义、贸易保护主义的贸易政策，甚至不惜伤害中美两国企业的利益，企图遏制中国的发展，迫使中国做出让步，那是打错了算盘。中方坚决捍卫国家和人民利益的决心和信心不会有丝毫动摇，我们会进行坚决的斗争。

## 美方行径动摇市场对其信心

4月17日，美国商务部宣布对中兴公司采取出口管制的措施，禁止中兴通讯向美国企业购买敏感产品。在此之后，又有消息称，美国可能会禁止阿里巴巴集团在美国提供云计算服务，或者阻止该公司在美国市场的业务扩张，直至中国取消对美国企业的限制。对此，商务部强调，中方将密切关注事态的发展，随时准备采取必要的措施，维护中国企业的合法权益。

高峰表示，美方的行径引起了市场对于美国贸易和投资环境的普遍担忧。美方的行为表面上是针

对中国，但最终伤害的是美国自身，不仅会使其丧失数以万计的就业机会，还会影响成百上千的美国关联企业。更重要的是，将会动摇国际社会对美国投资和营商环境稳定的信心。希望美方不要自作聪明，否则只会自食其果。

此外，近期有报道称，美国政府官员表示，白宫认为其对华贸易强硬战略是成功的，并在计划加大对中国的压力。对此，高峰指出，我们注意到有关报道，希望美方不要错判形势。中国改革开放前进的脚步是坚定的，反对单边主义和贸易保护主义的决心和信心也是坚定的。贸易战不仅保护不了美国工人的利益，还会损害美国普通消费者的利益，更会损害全球各经济体共同发展的利益。我们不希望中美贸易摩擦升级。但是我们也说过，中方已经做好应对各种可能的准备。如果美方坚持在错误的道路上走下去，我们将奉陪到底，坚决予以回击。

## 美对华双反调查案数量大增

4月18日，美国商务部对从中国进口的钢制轮毂产品发起反倾销和反补贴调查，当天美国商务部还初步裁定，认为自中国进口的通用铝合金板存在补贴行为。

据中国商务部介绍，今年以来美方已经对中国产品发起了5起反倾销和反补贴的合并调查，案件数量同比大幅增加，涉案的5个产品中，有3个是钢铁产品或者是制品。根据美方的统计，美方现有生效的贸易救济措施中有223项是针对钢铁产品或者是制品的，占美国全部贸易救济措施的比例超过50%。

“我们不希望看到，世贸组织的贸易救济措施被个别成员所滥用，更反对把贸易救济措施变成推行贸易保护主义的工具。对某些行业的过度救济，并

不是维持行业繁荣的治本之策，我们敦促美方回到国际贸易合作共赢的正确轨道上来，以实际行动推动全球贸易的繁荣和稳定，在合作中真正实现本国产业的发展。”高峰说。

## 中方将按程序推进对美诉讼

4月18日，有媒体报道称，世界贸易组织公布的一份文件显示，美国表示愿意与中方就“232”措施和“301”调查项下的征税建议，在世贸组织争端解决机制下展开磋商。同时，有分析认为这是美方态度的一种缓和。对此，高峰指出，我们已经注意到有关报道，有些解读不符合事实。

中国商务部介绍，美方依据其国内法，先后对中国产品发起“232”条款调查并采取征税的措施，发起“301条款”调查并公布对中国征税产品的建议清单，严重背离了世贸组织的宗旨和原则。中方分别于4月4日和4月5日在世贸组织争端解决机制项下，将美方301项征税建议和232项征税措施诉诸世贸组织。磋商是争端解决诉讼中的必经程序，按照争端解决程序的规定，美方应当在收到中方磋商要求之日起10日内作出答复。

“4月13日，美国常驻世贸组织大使致函我常驻世贸组织大使，表示愿就中方上述诉美案件进行磋商，美方此举只是满足了世贸组织争端解决机制项下中方诉求的程序性要求。”高峰说，中方将按照世贸组织争端解决程序，推进对美方的诉讼。

高峰强调，美方依据其“301条款”，公布对中国征税产品建议清单的措施，完全抛弃了多边规则，是典型的单边主义、贸易保护主义的行径。目前，双方尚未就美国“301条款”调查和美国对中国征税产品建议清单问题进行任何双边谈判。



## “流动科技馆”走进昌黎

近日，由中国科协主办的“流动科技馆”全国巡展来到河北省昌黎县，吸引了众多学生参与。该巡展以“创新放飞梦想，科学引领未来”为主题，设置了声光体验、电磁探秘、运动旋律、数学魅力、健康生活等主题展区。图为4月19日，小学生在昌黎县第六完全小学“流动科技馆”里体验“旋转的银蛋”。

新华社记者 杨世尧摄

## 国际机构最新调查报告显示 “一带一路”有助沿线国家经济增长

据新华社华盛顿电（记者江宇娟、金悦磊）最新调查报告显示，在受访的26家“一带一路”沿线国家央行中，超过九成认为“一带一路”项目将在未来5年内推动本国经济增长，而且多数国家对主导的多边机构持积极态度。

国际金论坛与英国《中央银行》杂志4月18日在华盛顿智库布鲁金斯学会联合发布《一带一路5周年调查报告》。报告显示，67%的受访央行预计，在未来5年内，“一带一路”项目将帮助本国经济增速提高0至1.5个百分点；25%的受访央行预计，本国经济增速将因此提升1.5至5.5个百分点。

国际金论坛于2003年10月由中国、美国、欧盟等20多个国家和地区及78名相关国际组织代表共同发起成立，是全球金融领域高级别常设对话、交流和研究机构。

## 联合国环境署联合微博 设立中国地球卫士青年奖

本报北京4月19日电（记者聂传清）联合国环境署和新浪微博18日在北京宣布，联合发起中国地球卫士青年奖。这是地球卫士青年奖设立的第一个国家奖项，其优胜者将参加“地球卫士奖”颁奖典礼。

“地球卫士奖”是联合国最具影响力的环保奖项，被誉为“环保领域的诺贝尔奖”。地球卫士青年奖旨在表彰对改善环境创造积极影响的青年人，为其创造更多参与环境保护与可持续发展的平台和机遇。这一奖项于2017年推出。今年，联合国环境署将加强地球卫士青年奖在国家层面的实施，中国地球卫士青年奖是其设立的首

个国家奖项。该奖项的报名通道已经在微博开通，18-30岁的中国公民均可报名，报名者需提交自己的环保创意。

联合国副秘书长、联合国环境署执行主任埃里克·索尔海姆表示，希望通过这个奖项培养新一代的环保领导者，集青年之力，守护地球未来。

新浪董事长兼CEO、微博董事长曹国伟表示，微博上有众多充满激情和想象力、热心环保公益事业的年轻人。微博将致力于培养更多公益领袖，也期待更多有志于环保事业的青年人参与进来，共同建设美好家园。

## 服务金砖国家 工业品企业及产品评价标准推出

本报北京4月19日电（记者张红）18日，易派客商业运营二周年暨易派客标准(ES)发布会在京举行，易派客标准(ES)今起正式发布。这是国内首个工业品企业及其产品评价标准，对引领工业品电商市场健康、可持续发展具有重要意义。

“在电子商务领域，中国处于全球领先地位，但是缺少保障电商模式健康可持续发展的标准。中国石化打造易派客标准，致力于解决行业中的现实问题，在保障产品质量、提升服务水平、保护知识产权、树立行业

诚信等方面具有现实意义，对引领工业品电商市场健康、可持续发展具有重要意义。”中国电子商务协会执行秘书长万东辉表示。

易派客是2016年中国石化推出的工业品电商平台，是目前国内唯一服务金砖国家的工业品电商平台。截至2017年底，平台累计上线商品246万种，同比增长242%；平台交易金额1318亿元，同比增长226%。目前，易派客国际业务平台累计下单金额已达52.59亿美元，英文网站上线供应商859家，累计在线商品4341种。

## 亚太能源领域合作搭建新平台

本报北京4月19日电（赵彦）中国亚洲经济发展协会能源发展委员会19日在京成立。来自新加坡、日本、韩国、蒙古国等十多个国家的驻华使节及国内外百余名企业家代表参加了揭牌仪式。

能源经济是我国综合国力的重要组成部分，据能源发展委员会执行会长吕坤介

绍，该会将依托中国亚洲经济发展协会的广阔平台和丰富资源，致力于推动亚太地区能源贸易合作、贸易互通，促进能源领域技术交流，能源产业不断升级，服务国家“一带一路”建设，加快新能源项目落地，让古丝绸之路在能源合作领域焕发新的活力，与亚洲各国的能源务实合作迈上新台阶。

## 红瑶风情引客来



广西传统佳节“三月三”期间，桂林市龙胜各族自治县龙脊镇黄洛瑶寨的红瑶女身着盛装，开展集体梳长发、红瑶纺纱、原生态歌舞等民俗活动，吸引众多中外游客前来参观体验。图为4月19日，外国游客在龙胜各族自治县龙脊镇黄洛瑶寨选购瑶族饰品。

庞革平 王滋摄



## 与健康大会举行 国际食品安全

4月19日，2018年国际食品安全与健康大会在北京开幕。本次大会由中国食品科学技术学会与国际食品科技联盟共同主办，邀请来自全球20多个国家和地区的90余位国际知名专家分享食品安全与营养健康方面的最新研究成果。图为4月19日，嘉宾在会场品尝一乳品企业展示的奶酪。

新华社记者 金良快摄

## 跨境资金流动 稳

本报记者 李婕

“2018年一季度，我国跨境资金流动保持平稳，境内外汇市场供求自主平衡。”4月19日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家外汇管理局国际收支司司长、新闻发言人王春英介绍一季度外汇收支有关情况。

从银行结售汇数据看，2018年一季度银行结汇4342亿美元，售汇4525亿美元，结售汇逆差183亿美元，同比下降55%。从银行代客涉外收付款数据看，银行代客涉外收入8456亿美元，对外付款8349亿美元，涉外收付款顺差107亿美元，去年同期为逆差252亿美元。银行结售汇逆差大幅下降，涉外收付款呈现顺差的特点明显。

具体来看，市场主体的涉外收入、支出以及结汇、售汇都呈现平稳增长。一季度，银行代客涉外收入同比增长25%，涉外支出增长19%，银行结汇增长16%，售汇增长9%，说明我国市场主体涉外经济活动总体上是有序推进的，而且是稳步提升的。

同时，企业、个人结售汇与银行等市场机构的外汇买卖自求平衡。一方面，从

企业和个人的结售汇来看，平衡状况比较好，延续了大概半年多的小幅顺差和逆差交替的走势；另一方面，在外汇市场中，远期和期权交易引起的外汇供求，还有参与到银行间外汇市场的境外机构的外汇买卖等，与企业、个人结售汇差额之间形成平衡关系，实现了市场的自主出清。

实际上，自年初美联储加息预期增强，美国股票市场率先开始阶段性振荡以来，国际金融市场波动性上升。对此，王春英指出，在外部市场变化中，今年以来中国跨境资金流动依然稳定，外汇供求自主平衡，人民币汇率稳中有升、双向波动，并没有受到较大影响。“这说明，当前中国外汇市场适应外部环境变化的能力进一步提升，有条件更好地应对国际经济金融市场运行中的各种影响。”王春英说。

截至2018年3月末，我国外汇储备余额为31428亿美元，较2017年末增加29亿美元，外汇储备余额总体回升。一季度，人民币兑美元汇率中间价升值3.9%，2月以来双向小幅波动更加明显。人民币汇率在市场主体推动下呈现了有升有贬、双向

波动的态势。对于全年走势，王春英表示，我国跨境资金仍将保持双向流动、总体平衡的局面。

“从国内来看，政策和经济基本面支撑因素更加稳固。”王春英说，从金融风险防控的角度看，我们也做了非常严密的部署，包括推动金融监管体制改革等，这些都为金融市场稳定和持续健康发展奠定了非常坚实的基础。

“从国际上看，全球经济复苏的势头还是没有改变，IMF在预测全球2018年经济增速的时候，仍然比2017年要高，主要的经济体货币政策正常化的进程依然是符合市场预期的。”王春英说，近期的国际金融市场波动性有所上升，但我们觉得稳定因素目前仍占主导地位。我国跨境资金流动总体平衡和稳健运行的大格局不会改变。

## 市场观察